

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:

Administrațiunea tipografiei arhiepiscopale Sibiu, strada Măcelarilor 47,
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublici nu se împozișă.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rîndul cu literă garmond — și timbru de 30 cr. pentru de-care publicare.

Revista politică.

Sibiu, în 28 Maiu.

Telegrama noastră ce o publicăm la alt loc ne spune, că s'a terminat și desbaterea specială asupra proiectului privitoriu la regularea proprietății din Transilvania. Telegrama este mai lungă decât telegramele obișnuite, este însă totuși prea scurtă pentru de a ne da o iconă întreagă a tuturor argumentelor pro și contra, precum și a tuturor consecuențelor unei legi de o importanță așa de mare pentru o țeară întreagă. Dară telegrama conține, cu toate acestea, în esență destul pentru de a confirma temerile, câte le am exprimat de când s'a ivit proiectul legii votate. Vom respecta legea după ce va fi odată sancționată și publicată. Până atunci însă nu putem să nu o apreciem așa după cum trebuie apreciat în fața raporturilor celor nefericite din Transilvania, pe cari o mână de oameni le exploatează numai pentru interesele lor unilaterale. Mulțămim însă și de astădată deputaților români și celor maghiari, cari au spriginit interesele maiorității poporațiunei transilvane, aici ei au servit tot odată și adevăratele interese a le patriei comune

„Deutsche Zeitung“ de Luni seara ne spune de o crîșă ministerială în Cislaïtania, despre care susține foaia citată cu toată hotărîrea, că este acută. Miniștri Horst, Korb și Stremayr se vor retrage sau îndată după întoarcerea împăratului dela Praga, sau cel mult după închiderea sesiunei dietale. Despre ministru de finance bar. de Kriegsau, care este în concediu, se șice, că se va mai întoarce în biroul se numai pentru de a și lua diua bună dela corpul funcționarilor din ministerul se! Se șice, că Taaffe a renunțat dela ideea de a mai forma un cabinet parlamentar și se va mulțămii cu compunerea unui cabinet de funcționari.

Legea electorală din Boemia ar se fie supusă unei reforme. Nu cunoaștem care este cuprinsul proiectului în afacerea aceasta, dară după strigătele ce le vedem în presa „constituționalilor“ maioritatea nemțească de până aici ar fi periclitată și asigurată cea a Cechilor.

Diua întrunirii conferenței la Berlin nu va fi la 15, ci la 16 Iunie n. Într'aceasta ne întăresce scirea despre invitarea ce a făcut ambasadorul Germaniei dela Viena guvernului austro-unguresc spre a trimite la Berlin un reprezentant pe 16 Iunie. Așa dar tot ar fi speranță, că conferența nu va muri înainte de a se naște. Dacă conferența va avè și vre un rezultat practic, este un lucru, care poate fi tras la îndoială. Puterile nu s'au putut nici asupra unei note identice ca să constrîngă pe Poartă a îndeplini obligamentele ce i le impune tractatul dela Berlin. Toată treaba diplomației devine o comedie, când cetesce omul, că până când puterile se opintesc să cioplească o notă, care se i o pună Porții dinainte ca să o cânte, aceasta și cântă respunsul ce ar avè de gînd s'el dea puterilor mari în urma notei lor: că densa a îndeplinit cu credință toate hotărîrile congresului, întru cât o privesc.

Albania încă tot rămâne un vulcan în peninsula balcanică, care mai curînd sau mai târziu va esploda. Italia are toți ochii îndreptați asupra acestui popor și Austro-Ungaria încă privesc dela densul, ca la un razim contra panslavismului. Dragostea de două părți poate naște rivalități și rivalitățile conflictive între doi vecini, a căror raporturi de când cu „irredenta“, sînt cam încordate.

În 14 Iulie a. c. armata Franciei va primi stîndarde republicane.

Foia oficială din București publică o instrucțiune, conform căreia

se înlesnesc condițiunile petrecerii străinilor în România.

Elementele de preste Dunăre.

Într'una din revistele *Timpului* dela 25 Maiu a. c. se face o analiză a poporațiunei transdunărene. Eată ce se șice în acea analiză:

„Resăritul Europei, peninsula balcanică, înfățișează ași, ca de altădată privesc la unele aspirații atât de contrare unele altora, încât nu este peste puțin'ta a vedè în aceste mișcări ceva voluntar, de sine stătătoriu, cu o țintă clară, ci sîntem siliți a admite influențe de din afară, primeșdioase tuturor popoarelor peninsulei și fie căruia în deosebi dintre ele.

„Cu etnografia în mână, ne convingem lesne, că nici unul, absolut nici unul din aceste elemente, cel bulgar, albanez, grecesc, turc, sârb, nu sînt îndestul de numeroase, fie care pentru sine, spre a putè exercita cu succes o predominanță asupra celor lalte, încât la toate se aplică o spiritală comparație făcută de contele Andrassy, că lupta între două dintre ele ar semena cu lupta între doi lei ce se înghit reciproc, încât și dela unul și dela altul nu rămâne decăt coada.

„Într'adevăr, dacă ne uităm la Sârbi i vedem despărțiți în două tabere, nu tocmai simpatice una alteia, poate din cause etnologice chiar. Sârbia ar dori, în adevăr, să adune sub sine pe toți cei de o rasă sub coroana familiei Obrenovici, însă lucrarea sa în această direcțiune se împedecă de aspirațiunea Muntenegrului care reclamă pentru sine același rol. Familia princiară Niegus din munții negrii nu are mai puțin dorința de a fi centrul împregiurului căruia se se grupeze viitorul regat al Serbiei mari. O a treia direcțiune, opusă amîndoror acestora, este aceea a unui regat al Slavilor de sud, sub auspiciile casei de Austria, cristalisat împregiurul Cro-

ăției, căci Croații nu sînt alta decăt Sârbi și catolici.

„Grecii perșend multe din calitățile lor antice, mai cu samă aceea senină inteligență, care'i făcea atât de priviți pentru artă și sciință, au păstrat încoale multe din defectele lor antice, mai cu samă însă instinctele demagogice, atât de înrădăcinate, încât se simt chiar în descendenții desnaționalizați ai acelei rase. Cu tot instinctul acesta nimic mai puțin decăt constitutiv, și care, din contră, e negațiunea ori cărei mari formațiuni de stat, idealelor lor politice e o Grecie mare cuprîndînd poate imperiul bisantin de odinioară, format de Romani, dar atât de reu guvernât, atât de cumplit esplotat, cu așa stîngăcie susținut de moștenitorii bisantini. Idealmintre-lea Grecii au păstrat până ași vechea lor manieră de respîndire pe țermuri de mare și în centre comerciale, și numai pe aici pe coala formează sate de populațiune rurală, încât istoricul Papparigopulos, vîind a delimita teritoriul asupra căruia Grecii ar avè drept, a trebuit să și numească charta sa, nu etnografică, ci — *etnocratică*. În noțiunea etnocratică se cuprinde însă din capul locului dorința de a predomni, de a stăpîni asupra altora pe de altă parte însă cată a se sci dacă elementele etnocratizate pe hărțile vor și îngădui cu mîinile în sin o asemenea predominare.

„Venim acum la frații Bulgari. Dicem frați nu figurat, ci în sensul propriu al cuvîntului, de vreme ce regatul Asanizilor a fost româno-bulgar, și Asanizii însuși Români, după propria mărturisire făcută de regele Ioașițiu în diplomele sale adresate Papei.

„Aci înfălmim tendențe de revindicațiune și de predominare față cu toate elementele peninsulei, fie Români, fie Greci, fie Slavi chiar.

„Astfel s'a propus în adunarea legiuitoare de la Sofia un proiect de lege de naturalizare, în care se șice:

„De asemenea vor fi cetățeni bulgari, fără alte condițiuni de căt cele

FOIȚA.

Museul prefecturei județului Constanța.

Din inițiativa prefecturei și prin sîlînțele sale formându-se un muzeu al județului în palatul administrativ, dăm aci descrițiunea obiectelor adunate până acum. Această operă nu este decăt la începutul ei. Muzeul se va îmbogăți treptat cu nouele descoperiri ce s'ar mai face. Cercetările ce neconținut au loc, e de sperat, că va da mulțămitoare rezultate.

Parte din obiectele muzeului se păstrează în cabinetul prefectului, parte sînt aședate pe două rînduri, formînd un aleiu în grădina acului între corpul edificului administrativ și poarta grădinei din spre mare.

Obiectele din cabinetul prefectului:

1. O remarcabilă sculptură în bas-relief pe piatră lungă de 35 cent. lată de 25 cent. Representă pe deul

Bacus în atitudine triumfală. În mîna stîngă ține tîrsul, în dreapta o amforă, din care pare a vîrsa vin în gura unui tigr. Bacus nu este singur. Un păstor cu toagă încovoiat și un bîtrîn cu un coș de struguri pe cap (nu poate fi decăt Silen) îl însoțesc. Cortegiul ese de sub boltă de viță încercată cu ciorchini. Nici o inscripțiune.

Această frumoasă sculptură este în destul de bine conservată. A fost găsită în satul Ester, din ocolul Constanța, departe 35 chilometri de orașul de reședință al județului.

2. Altă frumoasă bucată a fost descoperită în grajdul, ce s'a destinat pentru caii călărilor de rînd la administrațiunea ocolului Constanța. Servia de podină. Scoțînduse, față din spre pămînt se vedă, că este sculptată frumos în bas-relief. Representă un om cu capul gol, avînd barbă, îmbrăcat cu o manta aruncată preste umeri. Picioarele îi sînt goale. Mîna dreaptă este ridicată la gură, ear cu stînga ține un sul. Lîngă piciorul

stîng e o mască a tragediei. De ambele părți, la marginea pietrii, sînt două coloane de ordin corintian. Coloanele se rădică la înălțimea umerilor persoanei.

Ne aflăm, fără îndoială înaintea unui autor antic de tragedii în atitudine pînditoare: Un Eschil, Sofocle. Euripid sau chiar vre un scriitor al timpului sculpturii, dacă aceasta era un portret. Formele sînt elegante proporțiunea perfectă, întregul frumos. Timpul a lăsat urme preste această prețioasă operă, dar totul este încă bine conservat.

3. O bucată în piatră albă de 80 cent. lungime și 43 lățime. La margini două coloane de ordin corintian, sprîjîind o arcadă. În mijloc stă sculptată în bas-relief o femeie îmbrăcată cu o torță în mîna stîngă, ear în dreapta un obiect ce nu se poate bine distinge. Rochia stăteie atîrnă; mîinile i sînt goale. Capul care e sfîrșmat stă rîdîmat pe o semilună. Credem că femeia representă o divinitate păgână oare-care, poate

pe Lucina, poate pe Diana ca deșiță a noptii.

4. O placă de marmură albă, lungă de 58 cent. lată de 30, groasă de 42 cent. În partea de sus se află sculptată în bas-relief un bust reprezentînd figura unui legionar roman. Sub acest bust este săpată următoarea inscripțiune cu litere din cele mai frumoase:

MARIVS. CELSVS
MILES. CHR. VII.
GALL. VIXIT. ANNOS
XXXX. MILITAVIT
ANNOS. XXIII
TITVLVM
POSSVERVNT. LIBERTI
VIVO MARIVS MEROV
RIVS ET MARIA CAIE
ET MARIVS TARA

Bucata este bine conservată.

5. Un cap de statuă, în marmură. Rest al unei statue de deă, a Venerii probabil. Nasul și o parte a obrazului sînt stricate. Statua a trebuit să fie sfîrșimată de mîni barbare. Partea remasă atcstă cu evidență a-

mai sus, locuitorii de naționalitate bulgară, cari se află în provinciile ane c s a t e de România și Sârbia, și, nefind hotărâți a rămâne acolo, vor emigra în Bulgaria în termen de doi ani din ziua publicării acestei legi¹.

„Anecate de Români!

„In coloanele foii noastre am arătat, în mai multe rânduri, că Dobrogea n'a fost nici când bulgară, că predecesorii lui Mircea I încă o euceriseră de la triburi tatare, că provincia a rămas a țării românești mult timp după prefacerea Bulgariei în pașalic, după moartea lui Șişman, și că de la Mircea I a fost luată de către Turci. Am dorit să ni se arate cum o provincie luată de Turci de la Români și redată prin tratatul de la Berlin tot Românilor, poate fi numită o provincie anecată de la Bulgaria?

Albanesii sînt într'adevăr, numai în defensivă. Vechia lor organizație în *gentes* pe teritorii bine definite, și poate aversiunea contra amestecului cu alte rase, îi face să nu deosească a predomină, dar îi împinge a nu se lăsa nici predominată. Teritoriul albanez și-l dispută acum, în mod etnografic, cele două, Sârbia și Grecia.

„Despre traco-români numai vorbim. Deși sînt într'un număr destul de mare în peninsula, ei nu urmăresc idealuri politice și ar fi buni bucurăși dacă i-ar lăsa în pace să și vadă de biserică și de școală.

„Tendențe de predominanță, eschizându-se una pe alta, vedem deci mișcând elementele de preste Dunăre. Unde pot duce aceste tendințe, nu e greu de găcit. În loc de a se stabili un comun acord între toți, pentru ca să se respecte toate limbile și toate naționalitățile fără deosebire, pentru ca în teritoriile pe cari ele le ocupă să se desvolte fie-care în pace — ori care ar fi împărțirea după state, — tendințele de predominare, dorințele de desnaționalizare, vor duce la frecări continue și vor face ca elementele menite de Dnmneșcu și de istorie a trăi laolaltă, să ajungă a se certa și bate pentru petece neînsemnate de pământ și pentru supraștia cutărei sau cutărei limbi. Resultatul va fi, că fie-care din aceste elemente în deosebi se vor prefaca în mâinile marilor vecini în instrumente contra lor înșile, că pacea nu se va stabili nici odată, până ce cu toți laolaltă vor încăpea sub o nouă dominațiune străină, care nu va mai fi atât de slabă ca cea turcească. Cine nu e drept, nu merită a fi liber. Fără ca în organizațiunea acestor state să se introducă principiul suprem, că ori ce naționalitate și poate vedea în libertate de limba, de școală, de biserică sa, fără egala îndreptățire a lim-

belor, ori-care ar fi repartiziia teritoriilor, peninsula balcanică va deveni teatrul unor rivalități de predominare regretabile pentru toți de o potrivă. Victoriile momentane ale unora vor fi urmate de victorii asemenea momentane ale altora, și în aceste mișcări convulsive, când într'o parte când în'alta, cel ce va câștiga în adevăr, va fi totdeauna un al treilea de din afară. Toate elementele în discordie vor scădea în ori ce privity, făcând loc imigrațiunii și predominării străine.²

Cercetări critice.

(La respunsul preotului Mihail Sturza din Nri 147—152 ai „Telegrafului Român“ an. tr.)

III.

Doctrină și canoane.

(Inchierie).

Acest comentariu al lui Balsamon devine mai explicat prin notațiunile lui Beveregiu la can. 1 a sinod. dela Laodicea, unde cetim..... *Patres passim istos etiam appellare digamos, qui priore uxore mortua alteram asciscunt; quemadmodum et omnes haut dubie canones, quibus digami commemorantur, intelligendi sunt. Et hujusmodi profecto digami ab Ecclesia semper tolerati fuerunt; ita tamen ut ignominia notati sint nec imperfectam Ecclesiae comunione recepti, nisi brevem atiquam poenitentiam egerint.*

Alătura cu canoanele și comentarii lor încă și istoria bisericii mărturisese despre practica căsătoriei a doua la creștinii din timpurile primitive. Apologetul Minuțiu Felix din secolul II o apără cu mult talent în contra polemicului păgân Cecilii.¹ Tertulian din secolul III de asemenea vorbesce despre practica căsătoriei a doua.² Sinodul ecumenic I în can. 8 pune ca condițiune la reprimirea Novatianilor în sinul bisericii ortodoxe împărțirea lor cu cei însoții prin a doua nuntă. În notațiunile lui Beveregiu la can. 7 al sinodului dela Necesaria aflăm, o oarecare episcop Constantin întrebând pe mitropolitul Nichita al Heraclei dacă este permis episcopului diecesan a da dispensație pentru nunțile de a doua oară, metropolitul i a dat următorul respuns: „*Accurata sane disciplina bigamos coronare non novit. Magnae autem Ecclesiae consuetudo haec non observat; sed bigamis etiam sponsalitates coronas imponit etc.*”

Luând acum în privire canoanele citate mai sus, dimpreună cu comentarele lor, ce le aflăm, în Enchiridion

¹) Min, Felix „Octav.“ C. 31.

²) Tertulianus, exhort ad uxor. l. 1.

Pidalion, la Balsamon, Zonara, Aristen și la Beveregiu, oafe cine nu va vedea, că dl Sturza denaturează și falsifică în mod sistematic înțelesul canoanelor referitoare la a doua căsătorie a mirenilor? Grigoriu Teologul, care a trăit imediat după sinodul dela Necesaria, mai competent de a se pronunța asupra înțelesului canon. 7 al acestui sinod, dice, că „nunta a doua este ertare“. Dl Sturza dice, că a fost neiertată! Balsamon spune, că a doua nuntă totdeauna a fost confirmată de biserică: *et propterea est quidem confirmatum etc.* Dl Sturza ne spune că ea a fost oprită! Zonara ne spune, că binecuvântarea nunții a doua urma de regulă din partea preoților, când cerea trebuința. Dl Sturza ne spune din contră, că preoților n'a fost iertat să ceară binecuvântarea lui Ddeu asupra nunții a doua! Beveregiu dice, că cei cu două nunți au fost tolerați totdeauna de biserică: *digami ab ecclesia semper tolerati fuerunt.* Dl Sturza dice că nu! Așa dar istoria, canoanele și toți comentarii lor dovedesc în mod necontestabil practica neinteruptă a căsătoriei a doua la creștinii laici, chiar dela începutul bisericii. Singur canonistul modern, dl Sturza, este cel dintău, care se prezintă în această chestiune canonică cu o teorie și opinie contrară. Dsa cel dintău și singurul susține, că nunta a doua a fost oprită creștinilor laici. Ba tot dsa susține, și încă cu toată siguranța, că canoanele sinoadelor locale, și astfel și canoanele referitoare la a doua căsătorie a creștinilor, s'au sancționat și ridicat la valoare ecumenică numai în conciliul Trullan, pe când noi scim, că canoanele sinoadelor locale, câte s'au ținut până la sinodul IV ecum. au fost deja sancționate, cu putere asupra întregii bisericii universale, prin canonul I al acestui sinod. N'a fost dar, și nici era trebuință de Sturza, ca sinodul VI ecumenic să cerceteze, sau să citească, cum dicit dta, canoanele sinoadelor dela Necesaria și Laodicea, ca astfel să vină în discușiune căsătoria a doua și a treia a mirenilor!

Cu cele espuse până aci aș fi terminat cercetările mele critice; un lucru însă, care formează obiectul controversei dintre mine și dl Sturza, a doua căsătorie a preoților, a ramas neatins. Și dacă n'am vorbit în această chestiune, eu am să mă plâng numai contra d-lui Sturza, care alesese de titlul articolilor sei a doua căsătorie a preoților, fără ca să vorbească la ea. D-sa a vorbit multe de toate, a vorbit despre a doua căsătorie a mirenilor, despre patriarhatele din Rusia, Bulgaria etc. și eu ca critic trebuia să mă restring la aceste.

O singură citațiune face d-l Sturza în Nr. 151 al Telegrafului Român prin carea atinge căsătoria a doua a preoților. Dar și aceasta, ca toate citațiunile d-sale este atât de rău aplicată, încât cine-va cu cunoștință de canoane trebuie să rămână uimit de superficialitatea sa în jurisprudența canonică. D-l Sturza nu voese nimic mai puțin de cât să arete, că nainte de sinodul al VI-lea ecumenic erau preoți căsătoriți și a doua oară, și că sinodul acesta a permis, ca ei să rămână și mai departe în funcțiunile lor. În susținerea acestei opinii d-sa citează din „Enchiridion“ o parte din comentariul canonului 3 al sinod. VI ecumenic, și anume citează pasajele următoare: „Din acest canon ne învățăm, că în timpii acestui sinod preoții bigami rămân în funcțiunile lor preoțesci, spre vătămarea canonului, care lipsește pe preotul bigam dela funcțiunea sa. Prin cuvintele a ceea ce ne spune clar însuși can. 3 al sinod. VI că adică pe timpul acestui sinod se aflau preoții bigami, cari funcționau în contra canoanelor, *per abusum*; ceea ce sinodul condamnă în termenii cei mai aspri, oprind cu desevășire preoților bigami de a severși funcțiunile sacerdotale. Voi lăsa aci să urmeze pentru lămurirea adevărului însuși can. 3 al sinod. VI. care sună..... Noi toți la olaltă judecăm pe aceia, cari au fost incurcați în două nunți, și până la 15 a trecutului luni Ianuarie, al trecutului al patrulea Indiction a anului 6199 au servit păcatului, și nu s'au curățit de acesta, să se supună segregățiunii canonice, eară cei ce au cădută în acest păcat al bigamiei, dar mai nainte de aceasta a noastră hotărâre au recunoscut ceea ce este de folos, și de cel rău s'au abătut, și departe gonind dela sine viețuirea adulteră, și-au căutat din nou învățându-se continenței, și părăsindu-se de fărădelegile lor, fie că au fost prebiteri, fie ca diaconi, pe acestia i a judecat sinodul să se contenească de ori-ce administrațiune sacerdotală, și să fie pedepsiți pe un timp, dar să se împărțesească de onorul șederei și al stărei, și a ceea ce să se îndestuleze, și să se plângă Domnului, ca să li se erte lor nelegiuirile lor cele din nesciință, căci a binecuvântat pre altul, cel ce este datoriu ași grigi ranele sale, este lucru nepotrivit etc.

Așadară canonul citat, cuprinde tocmai contrariul dela ce afirmă Dl. Sturza. În adevăr nime, cine va ceti cu destulă atențiune acest canon, nu va afla atins nici cu o literă, că preoții căsătoriți a doua oară, rămân și mai departe în funcțiunile lor, cum susține Dl. Sturza. Din contră va afla că canonul, supune segregățiunii canonice, pe preoții bigami cari până la întrunirea conciliului al II-lea Trullan nu se despărțiseră de femeile lor; adică i lipsește de gradul ierarhic și i pune în rândul mirenilor; eară celor ce mai înainte se despărțiseră de bună voie de femeile lor de a doua oară, fiind că cei mai mulți căduseră în nelegiuire din nesciință, sinodul le lasă onorul și titlul preoțesc, însă le interdică espres ori ce administrațiune sacerdotală. Și dacă Dl. Sturza susține cu toate aceste că preoții bigami au fost tolerați de conciliul Trullan în funcțiunile preoțesci, trebuie să-i declare, că Dsa susține un neadevăr palpabil. Cu adevărat, Preas. Șaguna istorisind ceea ce sinodul Trullan revelase, ca un fel de abus, adică funcționarea preoților bigami, în contra canoanelor positive, se folosește de așa numitul presente istoric:..... „In timpii acestui sinod preoții bigami rămân în funcțiunile lor.... etc.“ Dl. Sturza

ceasta. Mărima capului este naturală. Lucrul este distrus. Restul statuei s'a găsit în săpături făcute la Constanța.

6. Alt cap de femeie, în marmură albă curată mai mare decât natural. Jumătate este acoperit de o maramă, care descinde pe umeri. Părul gătit în formă de perucă, gâtul ornat cu două șiruri de mărgelă, reprezentă o matronă. Nasul și bărbia sînt striccate. Statua a trebuit să fie sfărâmată și diformată tot de mâni barbare.

7. Un colț de frontispiciu, în marmură. Forma bucății neregulată. Cea mai mare lungime de 35 cent. Sînt sculptați în bas-relief, Esculap, Igea și un copil. Esculap are brațul drept și o parte a peptului până la mijlocul corpului goale. Mâna dreaptă stă reșimată pe un trunchiu împregiurul căruia stă încolăcit un șerpe. Mâna stînga ține o manta ce dela umăr atârna până la picioare. Igea, deșta sănătății, cu capul gol, îmbrăcată până la glesne, ține în mâna stînga un vas din care un șarpe bea. Copilul trebuie

să reprezente un suferind oare-care. Bucata aceasta a fost găsită în mare. A făcut fără îndoială, parte dintr'un frontispiciu, făcut în bucăți de mâni ignorante și barbare. Dar urmele mânilor dușmane artelor antice se vîd în Constanța ori decât ori se descopere marmure vechi sculptate.

8. Un capitel de coloană, ordin corintian, în marmură, foarte bine conservat. A servit poate la vre-o coloană de templu. Într'o parte se vede săpată o cruce de formă genoveză, dar săpătură pare relativ mai recentă. Genovezii cât au ocupat orașul acesta, au întrebuințat la edificiile lor petrele și marmurele antice din localitate. Vor fi întrebuințat și acest capitel.

9. Bucata în marmură lungă de un metru 13 cent., lată de 40, groasă de 12 cent, a fost găsită pe malul mării, lângă apă. A fost scoasă de valurile furtunelor din erna aceasta în dreptul cartierului tartar. Fața sa principală pe jumătate, este ocupată de un bas-relief reprezentând un resbelnic călare foarte bine făcut. La capul calului un arbore împregiurul

căruia se află încolăcit un șerpe. Pe umerii resbelnicului atârna o haină. Sub bas-relief stă o inscripțiune în limba greacă vechie începând cu obicniutul: *ΑΓΑΘΗ ΤΥΧΗ*. Inscripțiunea nu se poate bine ceti din cauza micilor melci de mare cari încrustându-se peste toată supraștia au vătămato. Se poate sci însă, că mai multe persoane (ce sînt subscrise și au nume grece) pline de recunoștință pentru binefacerile alteia, i a consacrat acest monument.

10. Patru bucăți în marmură purtând inscripțiuni în limba greacă antică și latină. Făceau parte din petre de mormânturi.

11. Un mic cap de leu în piatră de culoare închisă.

„Farul Constanței“.

(„Steaua României“) din Iași ne spune că adunarea generală a cercului Jokey-Club a votat în ședința de Duminică 18 Maiu, suma de 1000 lei ca ajutor pentru incendiații din Focșani.

însă trebuia să știe, că prezentele istoric nu exprimă acțiunea, ce se continuă, ci o acțiune săvârșită în trecut și în cazul de față exprimă o acțiune săvârșită „spre vătămarea canonului” pe carea sinodul Trullan o condamnă aspru, hotărând ca astfel de acțiune să nu se mai facă pe viitorul. Și apoi oare ertat este canonistului, ca o abatere dela canoane, condamnată de chiar sinodul ecumenic, să o iee de regulă și normă canonică? dl Sturza recunoaște, că căsătorii preoților de a doua oară nu au fost nici odată lege în biserică. Așadar, dacă n'au fost lege, ele atunci au fost fără de lege. Apoi Dta fără de lege vrea să o introducă ca lege, în biserica ortodoxă?

Mai mult decât toate păreri smintite ale dlui Sturza mă supără nestabilitatea dsale și lipsa de principie dovedită prin respunsul ce-mi adresează. Dsa declarase congresul nostru bisericesc ca competent de a introduce singur căsătoria a doua a preoților³⁾; ear acumă ne spune, că o poate introduce numai în conțelegere cu celelalte biserici ortodoxe. Ba merge până a ne descoperi, că dsa „a vorbit numai ca să vorbească, a scris numai ca să scrie,” căci congresul nu este deobligat, ca să asculte nici de opiniunea publică, nici de alte păreri ce se abat dela opiniunea publică. Aceasta este foarte adevărat! Dar, dacă opiniunea Dtale, părinte Sturza, cuprinde în sine adevărul nefalibil, atunci Dta nu trebuie să receadă dela ea, nici sub o condițiune, ci din contră trebuie să stăruiesci prin puterea argumentelor, ca să-o împui chiar și congresului! Altcum spre orientarea dlui Sturza, am să-i spun, că congresul nostru bisericesc din 1878 luând în discuțiune formală a-facerea căsătoriei de a doua oară a preoților, a aflat și a enunțat prin conclud, că această atacere nu se ține de competența sa!

În sfârșit, pentru cei ce n'au avut ocaziunea de a ceti articolii mei despre a doua căsătorie a preoților, măcar de vor și privi principiile și instituțiunile ce apar, ca nise principii și instituțiuni nepotrivate cu liberalismul modern, eu repet, că oprirea căsătoriei preoților de a doua oară este un percept de origine apostolică, pe care biserica ecumenică l'a enunțat ca lege obligatorie și permanentă pentru toate bisericile ortodoxe! Fără a me provoca la canoane voui cita aci numai să aflăm în anotațiunile lui Beveregiu la can. 17 apost. „D. Paulus Episcopum unius uxoris vivum esse praecipit; item presbyterum et diaconum⁴⁾ Unde origines „nec episcopus, nec Presbyter, nec diaconus, nec vidua possunt esse digami⁵⁾” „Unius matrimonii esse oportere, qui alleguntur in ordinem sacerdotalem, usque adeo quosdam memini digamos loco dejectos⁶⁾” „Presbyter esse non alius potest, quam laicus, qui semel fuerint maritatus⁷⁾” „Quantum detrahant fidei, quantum obstrepant sanctitati nuptiae secundae: disciplina Ecclesiae et praescriptio Apostoli declarat, cum digamos non sinit praesidere⁸⁾”

Las dară pe dl Sturza să se mângâie, cel puțin cu credința, că tractatul dsale despre a doua căsătorie a preoților, a rămas nevătămat de principiile și argumentele canonice desvoltate de mine. Credința măntue pe om!

V. Mangra.

Varietăți.

* (Necrolog.) Ioan Poppescu, paroch, în comuna Țințari, după o scurtă

³⁾ Biserica și Școala Nr. 12 ex 1879.

⁴⁾ I Tim. 3. 2. 12 Tit. 1. 6.

⁵⁾ Orig. hom. 17 în Lucam.

⁶⁾ Tertulian de escort cast. c. 7.

⁷⁾ ibid.

⁸⁾ ibid ad uxorem b. 1 c. 7.

suferință împărțându-se cu sf. taine a încetat din viață în 9/21 Maiu la 4 ore p. m. în etate de 41 ani.

Despre această pierdere dureroasă inconsoabila sa soție, Rahira născută Eftimie Popovici, precum și mama sa Tațiana, surori, cumnați, cumnate, nepoți și nepoate încunoscîncează de toți amicii și cunoștinții rugându'i a'i da ultima onoare la înmormîntare, care va fi în 11/23 Maiu la 2 ore p. m. Remășițele pămîntesci ale repositului se vor depune în cimitirul bisericii celei nouă.

Țințari, 10/22 Maiu 1880.

* (Necrolog.) Timoteiu Miclia, (Advocat ca soț, în numele seu, cât și a Ecaterinei Cosma văduvită Bordan, — Amalia Cosma ca sorori — Iuliu Bordan cu soața s'a Marișca născută Király ca nepot, — Ecaterinei Ioanescu măritată Popovici, — Annei Miclia Ioanescu măritată Popovici, — Annei Miclia măritată Iema, și Elisabetei Miclia ca nepoate, — Ioane Popovici, — Vichenție Popovici. — și Alesandru Popovici ca gineri, — Vasiliu Bordan, Coriolan, Angelica, Alesandru și Fabius Popovici ca strănepoți încunoscîncează cu inima tristată cumcă amata 'i soție, soră, mătușă, verișoară, soacră și mătușă bătrână Iuliana Miclia născută Cosma în etate de 47 ani după o căsătorie fericită de 29 ani și după un morbid îndelungat, provădută cu santele sacrameinte, a răposat în 1 Iunie 1880 la 6 ore seară.

Remășițele răposatei s'au depus spre eternă odihnă în 3-lea Iunie 1880 la 11 ore antemeridiane după datenile și ceremoniile rituale în cripta familială din Cacova. Fie'i țerină ușoară!

* (Postal.) Postal de magistru postal în Sănmărtiu (comit. Tărnavei de jos) este de ocupat prelungă depunerea unei cauțiuni de 200 fl. Cu acest post sunt legate următoarele emolumente și adevc: un salariu anual de 480 fl. și pașuale pentru cancelarie 72 fl. Doritorii de a ocupa acest post au să își adreseze suplicile lor în restimp de 3 săptămâni la direcțiunea postală din Sibiu.

* (Calea ferată Brașov-Bucuresci.) Pe linia aceasta cu începere de la 15 Iunie st. n. se introduce următoarea ordine a trenurilor:

I. *Tren accelerat:* Plecarea din Brașov la 3 ore 23 minute după ameați, sosirea în Bucuresci la 9 ore 50 minute seara. — Plecarea din Bucuresci la 8 ore 40 minute dimineața, sosirea în Brașov la 2 ore 4 minute după ameați.

II. *Trenul de persoane:* Plecarea din Brașov la 10 ore 12 minute în. de ameați, sosirea în Bucuresci la 7 ore 30 minute seara. — Plecarea din Bucuresci la 11 ore 15 minute înainte de ameați, sosirea în Brașov la 6 ore 3 minute seara.

* (Comisiunea de aici pentru stabilirea impositorilor) a stabilit și imposibil ce are să plătească statului Redactorul „Trombitei Carpaților”, despre care onor. comisiunea are scire, că locuiesce în Sibiu în Strada măcelarilor. Ni s'ar face o mare plăcere, când ni s'ar mijloci și nouă comunicațiunea sau „schimbul” cu un diar, care cu toate că „locuiesce sub același coperiș unde locuim noi”, noue ne este străin, ba cu totul necunoscut chiar. Până însă să ne bucurăm și noi de luminile coloanelor diarului din cestiune, felicităm pe statul, care are parte de comisari atât de iscușiți de află nu numai contribuabili de care există, ci și de care nu există.

* (Foc.) În 14/26 Maiu a. c., pre la oarele 1^{1/2}, p. m., pe când întreaga populațiune era la câmp pentru

săparea cucuruzului, s'au întemplat în comuna Ighisorul-romănesc un foc infricoșat, care într-o oară a nimici toată averea la 27 familii române și una maghiară, așa încât astăzi stau sub cerul liber fără nici un ajutoriu, ne-avînd uici barem nutrimentul și vestimintele, afară de cele ce le-a avut pre trup; dintre toate aceste familii nu au fost nici una asigurată.

* (Din Dobrogea) se scrie la „Deutsche Zeitung” dto Constanța 2 Iunie n. următoarele:

Cine a cunoscut vechia Chistenge turcescă și calcă astăzi în rumănească Constanța — precum o chiamă acuma oficial —, nu crede, că este același oraș. Drumurile fără fund sunt înlocuite de căi europene, s'au înființat bulevarduri plantate cu arbori, și to-mai are să se întemeieze o grădină publică. Guvernul a edificat lângă mare stabilimente frumoșele de băi, un otel mare se ridică în apropierea lor, și în oraș încă s'au îngrițit pentru străini prin clădirea de ospătării convenabile și case europene. Comerțul iun a avînt din ce în ce mare, și cu România sîntem legați comod prin calea ferată dela Cernavoda la Constanța. Colonia străinilor crește pe di ce merge și imigrațiia din Bulgaria a Mohamedanilor, cari trăiesc acolo apăsați, ne-a adus un element avut și lucrător. Guvernul se îngri-gesc, ca Dobrogea neglijată și faimoasă să devină un teritoriu productiv, și nu e mirare, dacă Bulgarii simt un dor de anecțiune. Cea din tătău gazetă în Dobrogea a apărut în 1 Maiu (st. v.) aici sub titlul: „Farul Constanței”; acum a urmat în Tulcia un al doilea organ „Familia”. (Noi scim că în Tulcea apare de mai înainte încă „Steaua Dobrogei”, care prin urmare a fost cea dintăiu foaie dobrogeană. Nota redact. „Tel. rom.”) Din Bănat se așează mulți Români în Dobrogea. Din Sănu-lon au venit 20 de familii în ocolul Macin, unde au înființat un sat nou cu numele „Bănat”. Alți coloniști se află pe drum încoace, spriginiți fiind de oficiole. Și cele trei colonii nemțesci de lângă Tulcea, cari datează de pe timpul turcesc, înfloresc și sporesc, tot astfel și coloniile „Starovierilor” rusesci.

* (Macedo-romănesc) publicăm după jurnalul „Frăția întru dreptate” următoarele: Ne scriu dela Constantinopole că mulți din Macedo-Românii cari se află acolo dor ca să își înveați ghine limba lor auească și tră aestu lucru caftăre al ajutoriu dela Societatea de cultură Macedo-Română de aoace ca să se facă la Constantinopole una școală romănească la care va se aduce și mulți din neguțători (premitetiți) cînd va scăpa de lucruri. Himu siguri că Societatea de aoace, care tră ajutoriu a Macedo Românilor se face va se aleargă se da ajutoriu la frații a noștri dela Constantinopole cari prinde se li lăvdăm tră adeveratele a lor simtentele Romanesci.

* („Steaua Dobrogei”) dela 17 Maiu ne spune că P. S. S. Josef episcopul Dunărei inferioare, în seara de Marția trecută a debarcat la Tulcea, unde a fost primit cu toate onorurile cuvenite atât de autorități cât și de clerul diferitelor naționalități (printre cari și hogii moscheelor). Intre altele Prea Sfinția Sa are a se ocupa și cu punerea în ordine de bună administrare a celor două monastiri dobro-gene „Cocoșul” și „Cialăcul” (prima de monahi și a doua de monahe) care se par actualmente destul de bine organizate în unele privințe.

* (O cameră tapetată cu timbre postale.) D. Anton Mavrus, stimulat cetățean, care a ocupat mai multe funcțiuni înalte, și care încă actualmente este membru în con-

siliul comunal și membru al cassei pensiunilor, pe lângă aceste două în-sărcinări, a găsit încă timpul să se ocupe și cu câte-va lucrări de adevărată artă și răbdare, care merită și atențiunea tuturor. Intre aceste lucrări, în primul rînd, trebuie să punem tapetarea unei odăi spațioase numai cu timbre postale române și străine. A vedea cine va gustul, cu care este întocmită acea tapetare, arangiamentele timbrelor, a colorilor, a florilor, regularitatea cu care sînt așezate, în fine acel ensemblu, care o pune în rîndul lucrărilor de artă, rămâne în mirare de talentul și răbdarea dlui Mavrus, care n'a pus de căt un an de zile spre a-și sfîrși această operă a sa. Mii de timbre au fost întrebunfate.

Această odăe astfel tapetată de Mavrus a avut amabilitatea să o espună la vederea tuturor d-nilor, cari vor fi curioși a'i admira lucrarea. Deja, mai multe personaje înalte politice și din societatea mare, au vizitat casa dlui Anton Mavrus și au rămas încântați la vederea unei așa lucrări de artă și răbdare. Noi încă vizitând-o, nu ne-am putut opri a'i face complimentele noastre. Și apoi trebuie să recunoaștem, este singura lucrare la noi în țeară de acest gen, cu toate că s'au mai început și altele.

Dar afară de tapetarea unei odăi cu timbre, d. Mavrus mai are și alte lucrări de adevărată măestrie, cari încă nu mai puțin merită atențiunea celor ce vor voi să vizite casa sa. Așa, biserica Sf. Spiridon lucrată în carton, împodobită înăuntru cu icoane complete. Un covor persian țesut de domnia sa, în colorii foarte variate și frumoase, reprezentând întreaga istorie naturală. Mai multe tablouri apoi, icoane, etc. cari denotă distinctul seu talent.

Sfîrșind felicităm pe d. Anton Mavrus pentru aceste lucrări și opere și angagem pe toți a visita casa dsale situată în strada Cantemir Nr. 20, siguri fiind că vor rămâne încântați la vederea lor, și departe de a' l' incommoda, sîntem încredințați, că i se va face o adevărată plăcere. „Pressa.”

* (O curioasă carte de rugăciune). Protopopul de la Perm în Rusia a tipărit o carte, care arată „pravoslavnicilor” la care anume sfînt trebuie să se adreseze cu rugăciunile lor, când de esemplu voesce cineva a fi înăntat în serviciu, a dobândi un post, a cumpăra marfă mai efină, a da de urma hoțului, a găsi un ginere, a descănta pe dracul etc. Și o asemenea carte are de autor pe un protopop, și a trecut prin cenzura rusească.

* (Moarte de lipitori). În Boia (comit. Szabolcs) în zilele aceste un copil voinde să se ducă la părinții lui, cari se aflau pe câmp la lucru s'ar tăcut din cale și a tăiat-o preste locuri. Trecînd printr-o baltă de loc fu copleșit de o mulțime de lipitori cari aflînduse în această baltă i se suiră pe trup, se infipseră în carne'i i'au supt tot sîngele încât până ce la strigătele lui i'au venit oamenii întru ajutor, bietul copil a cădut mort.

* (Telefonul) dlui Alesandru Grabam Bell, care l-a inventat, fu decurînd premiat cu 50,000 franci, un premiu fundat de Volta înainte cu 80 de ani pentru aceia, cari vor face invențiuni mari pe terenul electriității, premiu, care până acuma numai de 4 ori s'au dat.

* (Sultanul din Zanzibar) Seid Borgoș, care în anul trecut și-a amănat proiectata sa călătorie în Europa din cauza unei revolte izbucnite în părțile de nord ale Imperiului său, a vestit pe consulul său din Aden, că pe la începutul lunii lui August va sosi în acel oraș, pentru a porni de acolo în Europa, — Asemenea ăce a-

ceea foare și despre Regele din Siam,
că va veni în Europa în decursul a
cestei veri.

* (Oglindă scumpă). În Ber-
lin se află de prezent în expoziția de
corale o oglindă de 127 de înalță cent.
și de 100 cent. de lată lucrată în restimp
de 7 ani cu atăta măiestrie cu deose-
bire în cadre tot de corale, încât
prețul ei s'a fixat de oaspeți la 50,000
marce.

Sciri ultime.

(Telegramă privată a „Tel. Rom.”)

Desbateră proiectului despre ra-
porturile urbariale transilvane, după
trei zile s'a terminat eri. Legea pri-
mă este mai bună decât proiectul gu-
vernului, dar totuși destul de rea pen-
tru țărani. Procedura incuistorie in-
trodusă preste tot; însă mod de apă-
rare destul de larg. Remedii până la
curtea supremă în toate cesțiunile me-
ritorie, precum și în cea de permisibi-
litate la segregare. Schimbarea encla-
velor — fără edicții — permisă, însă
numai cu pământ. În privința ingine-
rilor ministrul provocat de Cosma a
declarat, că la alegerea lor vor încur-
ge ambele părți. Intenționată instituți-
une a esperilor permanenți, aleși de comi-
siunea administrativă, cu totul cădută
— rămâne usul de astăzi. Spesele se-
gregării le poartă fostii posesori; ale
comasării ambele părți. Când comas-
sarea cu segregarea sunt combinate,
toate speșele se poartă comun. Pro-
porțiunea nu se estinde asupra fun-
dului regiu, pentru acest preț depu-
tații sași au spriginți întru toate cu
votul și cu cventul pe deputații
maghiari transilvani. Lupta depu-
taților români P. Cosma, George Pap,
Strecoli și Mihali fără rezultat, însă
memorandul juristilor români a folosit
mult și a înstufat respect. Tot re-
sultatul ajuns se poate atribui comi-
sionului juridice, și cu deosebire depu-
tatului Telesky. Comisiunea și în par-
lament a luptat cu zel pentru dreptate.

Lista,

binevoitorilor contribuitori pentru nen-
ocriți din Bungard păgubiți prin in-
cendul din urmă.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries like 'Nicolan Popea, archim. și vicar fl. 10.—', 'Ioan Zacharia, vice-notariu . . . 129', etc.

Lista Nr. 18.

a contribuitorilor încurse la comitului sub-
semmat în folosul inundăților.
Transportul totalului din lista Nr.
17 publicată în Nr. 47 a. e.
al „Telegrafului roman” . . . fl. 2818.50
Dela d. George Costea par. gr.
cat. în Seudeit . . . fl. 3.—
Prin redacțiunea „Observatori-
um”

Table with 2 columns: Description and Amount. Includes entries like 'luc' dela d-soara Elena Popa rezultat al unei colecte anume', 'Dela următorii dd. din Tașnad: A. Cosma și familia 3 fl., L. Roth 20 cr., G. Filep 1 l., P. Gal 50 cr., A. Dragos 10 cr., S. Einhorn 50 cr., St. Tal paș 50 cr., Ilie Dancu 10 cr., S. Lupu 50 cr., G. Opri 10 cr., M. Veinreb 50 cr., S. Waida 20 cr., Iacob Mozes 20 cr.', etc.

Totalul cu țina de astăzi fl. 2918.74
Sibiū, 7 Iunie 1880.

Comitetul central pentru ajutorarea
inundăților.

Bursa de Viena și Pesta
din 8 Iunie 1880

Table with 3 columns: Description, Viena, Pesta. Includes entries like 'Renta de aur . . . 108.10 108.20', 'Datorie de stat austriacă în hărățio', 'Renta de aur austriacă . . . 88.90 88.90', etc.

Economic.

Făgăraș, 5 Iunie n. Pro. hectolitru Grâu
fl. 9.50—10.—; grâu scăreci fl. 8—9.; sâcără fl.
5.—5.50; orș 5—5.20; ovăș fl. 3.50—3.60; cucur-
zul fl. 4.80—5.; mălaiu fl. —.; Sămânța de
câneapă fl. 8—9.; mazere fl. —.; linte fl.
—.; fasole fl. 5—5.60 crumpene fl. 1.60—2.;
per 100 chilo: slăniță fl. 70—80.; sâu brut fl.
—; sâu de luminări fl. 42.—; unsoare fl.
80.; câneapă fl. 30—35.; sâmânța de in fl. —
—.; săpun fl. —; fână fl. 2.50—3.; spirit per
grad 10% cr. per chilo: carne de vită 42 cr.
carne de vițel —36 cr.; carne de porc 44 cr.
carne de miel (cu miel întreg) fl. 4.20—3.; oaie 6
de 10 cr. Tergul de așii numai într'atâta în bun cât au
fost mult lucate.

Brașov, 4 Iunie n. Pro hectolitru Grâu fl.
8.90—10.10; Grâu scăreci fl. 6.20; Sâcără fl. 6.—
Orz fl. 4.50—4.60; Ovăș fl. 3.30—3.40; Cucuruz

fl. 5.30; Mălaiu fl. 6.60; Mazere fl. 7.60; Linte fl.
8.60; Fasole fl. 6.30— Sămânța de in fl. 10.90
Sămânța de câneapă fl. 6.50— Cartofi fl. 1.90
pro chilo: carne de vită 48 cr. carne de porc 52
cr.; carne de berbec — cr.; Sâu de bovine
proaspăt fl. 35; (per 100 chilo); topit 48 fl.

Budapesta, 5 Iunie n. Deși în sêp-
tămăna trecută am avut ploii mari și plo-
cele dese multe totuși temperatura a fost
foarte caldă, ba câte odată, prea caldă.
Ploile multe, cari după cum am anunțat în
rëndul trecut, le-am și așteptat, au înaintat
în creșcere și în desvoltare toate sêmân-
turile așa de mult, încât holdele, cari peste
tot locul sânt peste așteptare frumoase în
unele locuri încep chiar a căde. Recolta după
toate semnele de până acuma, promise a fi
foarte bună în toată privința numai de grin-
dini se fim scutiți. Aceste însă după cum
umblă timpul și acum mai că nu ne vor
crușa, cel puțin ici colo. De altmătre dom-
nesce nădejdea, că doară vom scăpa și de
aceste, de oare-cel timpul e cam înaintat și
ată scăra cât și grănele stau mai mult
per copt. Toate au început a se îngâlbin,
grănușele sânt mai prețutindenea desvoltate
și după toate cercetările făcute se arată pe
delin desvoltate. Recolta rapiței este tare
aproape. Cucuruzele, mazărichile, și oveșele
sânt pe deplin multăitoare și înaintază
vêdând cu ochii. Numai de gheață sê fim
feriți, apoi, cum am șis, recolta din acest an va
fi îmbucurătoare. Neguțatorii, cari în urma
acestor împiegurări favorabile aveau nă-
dejdea, că vor cumpăra articolele din terğul
sêptămănei trecute eftine, s'au înșelat, fiind
siliți a cumpăra toate articolele mai, mai
scumpe ca în rëndul trecut, un ce, care a
cădât firesc în folosul vëndătorilor, dintre
cari partea cea mai mare sânt economii, cu
deosebire la vînderea bucatelor. În special
au trecut articolele în sêptămăna trecută în
următorii mod:

Grâu la 60,000 m. m. cu fl. 10.25—
10.35; scăcarea cu fl. 9.90—10.10; ovê-
sul la 4000 m. m. cu fl. 6.85—7.95; cucu-
ruzul la 18,000 m. m. cu fl. 7.45—
7.55; făina n'a cam trecut de astădată;
mai bine însă încâtva fură cercetate păs-
tăioasele lui s'au vëndut: fasolea cu
fl. 10.25—10.50; mazărea cu fl. 12—15;
lintea cu fl. 10—15; mălaiul cu fl. 12—
13; sêmânța de câneapă cu fl. 9—9.50
(toate per maza metrică); lăniile au trecut
cu fl. 1.75—3.30 per chilogram.

Porcii în număr de 62,710 capete
n'au fost prea căutați. Din Ungaria de jos
s'au aflat în terğ 4580, din România 710
și din Ardeal 40capete; au trecut mai de-
parte unsoarea de porc cu fl. 61; slă-
nița cu fl. 52—62; sêul cu fl. 41—42;
spiritul en gros cu fl. 33.25; en detail cu
fl. 34.25—36.25 (per 10,000 litre %).
Peile de bou cu fl. 112—115; de
vacă cu fl. 102—112; de vițel cu fl.
190—205; (per 102 dărahe); peile de
cal cu fl. 9—12 pârchea. Celelalte soiuri
de pei n'au fost căutate.

Extras din foaia oficială „Budapesti
Közlöny.”

Licitățiuni: în 30 Iunie și 30 Iulie
imob. Rosaliei Bartak în Sângiors (judec.
cer.) în 28 Iunie și 28 Iunie imob. lui
Ioan Becza si în Barot (judec. cerc. Sângi-
ors) în 18 Iunie imob. Catarinei Bar-
doez în Prislöp (judec. cerc. Nășud) în
19 Iunie și 19 Iulie imob. rēmasului după
Bogdan Todorf în Ciarul mare (trib.
Turda) în 15 Iunie imob. lui Ioan Coșo-
fan în Avrig (trib. Sibiū) în 19 Iunie
imob. Catharinei Schneider în Brașov
(trib.) în 23 Iunie imob. moștenitorilor
după Simon a lui Petru Trif în Vaca
(judec. cerc. Criș) în 30 Iunie și 31 Iulie
imob. lui Ioan Pasere în Moieciul de jos
(trib. Brașov) în 8 Iulie imob. rēmasului
după Francisc Gălfalvi în Adorianul mic
(trib. Oșorhei) în 25 Iunie și 30 Iulie
imob. lui Martin Connerth în Agnita (jud.
cerc. Sighișoara) în 14 Iunie imob. lui A-
lecsandru Balaș în Locod (trib. Odorhei) în
10 Iulie imob. soției lui Ioan Roman
în Deva (trib.) în 2 Aug. și 2 Septemvrie
imob. lui Nicolau Makșai în Sântiacob

(trib. Dej); în 27 Iulie și 27 Aug. imob. lui
Ioan Salamon în Homorod (trib. Odorhei);
în 7 Iulie și 7 Aug. imob. Elisavetei Ej-
kler în Orăștie; în 18 Iunie imob. lui An-
tonie Iacob în Orăștie; în 12 Iulie și 12
Aug. imob. lui Michail Kinizsa în Berec-
său (trib. Deva).

Nr. 89. 1—3

CONCURS,

pentru stipendie din fundațiunea lui
Gojdu.

Prin aceasta se escrie concurs
pentru un stipendiu din fundațiunea
lui Gojdu de 400 fl., la cas de gra-
duatiune un stipendiu de 300 fl. v. a.
eventualmente de 200 fl. s'au o 100 fl.
Concurenții au de ași adresa petiți-
unile instruate cu testimoniile scolastice,
cu cartea de botez și cu atestat de
paupertate, până la 25/13 August a. e.
cătră Cancelaria fundațiunei lui Gujdu
Budapesta királyuteza 13.

Tot odată sânt avisați și sti-
pendiații fundațiunei lui Gojdu
de ași substerne până la 25/13 Aug.
1880 documintele despre rezultatul
studiilor din anul scol. 1879 /80 la
„Reprentanța fundațiunei lui Gojdu”
în Budapesta királyuteza 13 pentrucă
la din contră, se vor lipsi de sti-
pendiu avut.

Budapesta 6 Iunie 1880.
Comitetul adm. al reprezentățeinei
fundațiunei lui Gojdu.

Nr. 78/1880. 2—3

EDICT.

Ioan Mailat din Elöpatak, bărbatul
legiuit al Elenei Jinga din Brașov,
carele de șapte ani trecuți a părăsit
cu necredință pe soția sa fără a se
scii locul aflării sale; — prin aceasta
se citează ca în termin de un an și o
zi să se presente înaintea acestui
matrimonial, căci în cas contrar sen-
țiința de divorț se va enunța și în
absență.

Elöpatak la 15 Aprilie 1880.
Seaunul protopresbiteral gr. or. al
Heghigului, ca for matrimonial de I
instanță:

Ioan Moga m. p.,
adm. prot.

Anunțiu.

Am onoare de a aduce la cunoșcința
oparatului public român, că după o
pracă mai bine de 6 ani în calitatea de medic se-
cundariu atât într'un spital dintre cele prin-
cipale din Viena, cât și în primul institut
de cură cu apă rece de acolo, — m'am sta-
bilizat pentru sezonul de vară la

Gräfenberg

(Silesia - austriacă)

ca conducătoriu a celui mai vechiu institut
de cură cu apă rece — fundat de însuși
nemuritorul Priesnitz.

Informațiuni mai de-aproape cu privire
la această cură stan gata și cu plăcere a
comunica în decursul sezonului — direct dela
Gräfenberg, cară în celalalt timp dela adresa
mea stabila.

Viena IV. Goldegg-Gasse Nr. 9.

Dr. Hosanu,

medicul institutului Priesnitz
din Gräfenberg.

[40] 3—3

Anunțiu

pentru neguțătoria subscrisului, care
constă din mărfuri curente, mode și
manufactură se caută ca

învêțacel

un tinêr cu purtare morală bună, ab-
solut cel puțin de două clase reale
sau gimnasiale.

Tinerii de stare materială mai
miseră vor fi provêduți per lângă
victuale, și cu îmbrăcăminte.

Doritorii de a se aplica ca învê-
țăcei au a se adresa la subscrisul până
în 20 Iulie st. n. 1880.

Abrud în 28 Maiu 1880.

Dionisiu Balossu,
comerciant.

[29] 5—6